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		TÓM TẮT ĐỀ ÁN
SẮP XẾP PHƯỜNG VÂN CƠ VỚI PHƯỜNG NÔNG TRANG
 THÀNH PHỐ VIỆT TRÌ

Phần I
CĂN CỨ CHÍNH TRỊ, PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT SẮP XẾP
CÁC ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 21/2017/QH14;
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
Căn cứ Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị, về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã; Kết luận số 48-KL/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030;
Căn cứ Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/ 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 26/2022/UBTVQH15 ngày 21/9/2022;
Căn cứ Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/ 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 27/2022/UBTVQH15 ngày 21/9/2022;
Căn cứ Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15 ngày 12/7/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2023 - 2030;
Căn cứ Nghị quyết số 117/NQ-CP ngày 30/7/2023 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025;
Căn cứ Phương án tổng thể số 4716/PA-UBND ngày 24/11/2024 của UBND tỉnh Phú Thọ sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Phú Thọ giai đoạn 2023-2025.
II. SỰ CẦN THIẾT PHẢI SẮP XẾP PHƯỜNG VÂN CƠ VỚI PHƯỜNG NÔNG TRANG
[bookmark: _GoBack]Qua rà soát 2 tiêu chí về quy mô dân số, diện tích tự nhiên của 22 đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn, đối chiếu với Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/6/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính, thành phố Việt Trì có 02 đơn vị hành chính cấp xã (phường Thọ Sơn, phường Vân Cơ) thuộc đối tượng phải sắp xếp, sáp nhập giai đoạn 2023- 2025 do có diện tích tự nhiên dưới 20%, quy mô dân số dưới 300% tiêu chuẩn quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH 13 đã được sửa đổi bổ sung theo Nghị quyết số 27/2022/UBTVQH15.
  Mục tiêu của việc sắp xếp ĐVHC cấp xã  để thành lập ĐVHC cấp xã mới đảm bảo (hoặc cơ bản đảm bảo) về tiêu chuẩn của ĐVHC sau sắp xếp so với quy định; sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị ở cơ sở tinh gọn hiệu lực, hiệu quả; tiết kiệm nguồn ngân sách chi thường xuyên, tăng cường nguồn ngân sách cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, góp phần phát huy mọi nguồn lực thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, nâng cao đời sống nhân dân, bảo đảm quốc phòng, an ninh; giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.
Phần II
HIỆN TRẠNG ĐVHC CẤP XÃ THỰC HIỆN SẮP XẾP
	
I. HIỆN TRẠNG ĐVHC THUỘC DIỆN PHẢI SẮP XẾP 
Phường Vân Cơ 
- Thuộc khu vực: Đồng bằng
- Diện tích tự nhiên: 0.98 km2, đạt tỷ lệ 17,75% so với quy định;
- Dân số: 7.357 người, đạt tỷ lệ 105,1% so với quy định;
- Số dân là người dân tộc thiểu số: 100 người; chiếm tỷ lệ 1,3%
- Các đơn vị hành chính cùng cấp liền kề: Phường Vân Phú, phường Nông Trang, phường Minh Phương.
II. HIỆN TRẠNG ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH LIỀN KỀ THỰC HIỆN SẮP XẾP
Phường Nông Trang: 
- Thuộc khu vực: Đồng bằng
- Diện tích tự nhiên: 1,89 km2 , đạt tỷ lệ  34,04 % so với quy định;
- Dân số: 21.839 (người) , đạt tỷ lệ 311,99 % so với quy định; 
- Số dân là người dân tộc thiểu số:  118 người, đạt tỷ lệ 0,11%; 
- Các ĐVHC cùng cấp liền kề: Phường Minh Phương, Phường Vân Cơ, Phường Vân Phú, Phường Dữu Lâu, Phường Gia Cẩm, Phường Minh Nông.
Phần III
PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP, SÁP NHẬP
PHƯỜNG VÂN CƠ VỚI PHƯỜNG NÔNG TRANG

I. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ
1. Thành lập phường mới trên cơ sở nhập toàn bộ 0.98 km2 diện tích tự nhiên, dân số 7.357 người của phường Vân Cơ với 1,89 km2  diện tích tự nhiên, dân số 21.839 người của phường Nông Trang.
2. Cơ sở của việc sắp xếp:
Phường Vân Cơ và phường Nông Trang có vị trí địa lý liền kề, dọc theo Đại lộ Hùng vương, kết nối giao thông thuận lợi, hệ thống hạ tầng kỹ thuật được đầu tư hoàn thiện, liên thông; Phong tục, tín ngưỡng, các hoạt động văn hóa truyền thống và tập quán của người dân có nhiều tương đồng; Nhân dân hai phường có mối quan hệ đoàn kết trong các hoạt động kinh tế, văn hóa, xã hội. Vì vậy, sau khi thực hiện sắp xếp đời sống sản xuất, sinh hoạt văn hóa của Nhân dân không có nhiều xáo trộn.
Nếu thực hiện sắp xếp phường Vân Cơ với một trong hai đơn vị hành chính có địa giới liền kề khác là Phường Vân Phú hoặc phường Minh Phương (đơn vị có diện tích tự nhiên lớn hơn khi so sánh với diện tích tự nhiên của phường Nông Trang), thì đơn vị hành chính hình thành mới hình thành sau sắp xếp sẽ có địa bàn rộng, dân cư phân tán dễ dẫn đến mất ổn định về an ninh trật tự, an toàn xã hội. Trong điều kiện phường Nông Trang có diện tích tự nhiên nhỏ, quy mô dân số lớn dẫn đến mật độ dân số trung bình rất cao, gây áp lực lớn cho hệ thống hạ tầng giao thông, giáo dục, y tế,… Vì vậy, để đảm bảo định hướng phát triển đô thị, đề xuất phương án sắp xếp phường Vân Cơ với phường Nông Trang để thành lập phường mới.
Dự kiến đặt tên phường mới: Phường Nông Trang 
Vì những lý do sau:
* Về lịch sử thay đổi địa giới hành chính và tên gọi: 
- Năm 1900, Toàn quyền Đông Dương quyết định cắt một số làng thuộc 02 huyện Lâm Thao và Phù Ninh để thành lập huyện Hạc Trì. Huyện Hạc Trì có 04 tổng với 30 làng. Làng Nông Trang cùng 07 làng khác là Minh Nông, Nỗ Lực, Phú Nông, Phượng Châu, Thanh Miếu, Thọ Sơn, Tiên Cát nằm trong tổng Minh Nông thuộc huyện Hạc Trì. Vân Cơ ngày nay thuộc 03 làng là Vân Luông (thuộc tổng Phượng Lâu), Phú Nông và Phượng Châu (thuộc tổng Minh Nông).
- Thực hiện sắc lệnh số 63-SL ngày 23/11/1945, thôn Nông Trang cùng với các thôn Phú Nông, Phượng Châu, Minh Nông được sáp nhập thành xã Minh Khai, thuộc huyện Hạc Trì. 
- Tháng 01/1976, 04 tiểu khu thuộc thành phố Việt Trì được thành lập, trong đó Tiểu khu III là tiền thân của phường Nông Trang ngày nay.
- Năm 1981, phường Vân Cơ được thành lập, Tiểu khu III (tiền thân của phường Nông Trang ngày nay) thuộc phường Vân Cơ. 	
- Năm 1984, phường Vân Cơ được chia thành 03 phường là Gia Cẩm, Vân Cơ, Nông Trang và ổn định đến nay. 
* Về giá trị văn hóa và di tích lịch sử: 
- Làng Nông Trang có tên từ cổ xưa theo thư tịch cổ, khu vực Nông Trang thời Hùng Vương là địa điểm đặt kho thóc của nhà Hùng. Theo từ điển Tiếng Việt, Nông Trang là trang trại sản xuất nông nghiệp. Thời An Dương Vương, Nông Trang thuộc đất Minh Phương - là điền trang của Hoàng tộc (LSĐB phường Nông Trang, Tr.16-17). Nông Trang có Đình Nông Trang (Di tích lịch sử cấp tỉnh) - là nơi thờ Vua Đinh Tiên Hoàng, gắn với lịch sử Tướng Đinh Bộ Lĩnh dẹp loạn 12 sứ quân (LSĐB phường Nông Trang, Tr.19-20). Trong thời kỳ kháng chiến, Nông Trang là nơi đặt bản doanh của Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, trực tiếp chỉ huy, chỉ đạo lực lượng vũ trang tác chiến phòng thủ, sau chiến tranh dấu tích không còn nhưng Nhân dân vẫn quen gọi là “Đồi Pháo” (LSĐB phường Nông Trang, Tr.14-15).
- Vân Cơ hiện không có di tích lịch sử văn hóa, địa danh thời kháng chiến còn lưu lại đến nay là Ga Phủ Đức. 
* Hạn chế đến mức thấp nhất sự phiền hà, tốn kém đối với công dân khi phải thực hiện chuyển đổi các loại giấy tờ sau sắp xếp. 
II. ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH HÌNH THÀNH SAU SẮP XẾP
- Thuộc khu vực: Đồng bằng;
- Tổng diện tích: 2,87 km2 ( đạt 52,15 % so với tiêu chuẩn về DTTN);
- Dân số: 29.196 người ( đạt 417,09 % so với tiêu chuẩn về QMDS);
- Dân số là người dân tộc thiểu số: 218 người (chiếm 0,74%)
- Đơn vị hành chính cùng cấp liền kề: Phường Vân Phú, phường Dữu Lâu, phường Tân Dân, phường Gia Cẩm, phường Minh Nông, phường Minh Phương.
- Dự kiến nơi đặt trụ sở làm việc: 
+ Trụ sở làm việc của phường mới trước mắt sử dụng trụ sở hiện tại của UBND phường Nông Trang (địa chỉ: Số 1686 đường Hùng Vương, phường Nông Trang, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ) sử dụng làm trụ sở làm việc cho cán bộ công chức phường sau sắp xếp.
+ Trụ sở hiện tại của UBND phường Vân Cơ sử dụng làm trụ sở cho các hội, tổ chức chính trị - xã hội và sử dụng hội trường cho các hội nghị.
Sau khi kiện toàn xong tổ chức bộ máy tại ĐVHC mới đi vào hoạt động ổn định sẽ có lộ trình, quy hoạch cụ thể để đảm bảo thuận lợi nhất cho người dân.
Trên đây là tóm tắt Đề án sắp xếp phường Vân Cơ với phường Nông Trang để thành lập phường mới của Ủy ban nhân dân thành phố Việt Trì./.

	Nơi nhận:
- TT: TU, HĐND TP;
- CT, các PCT UBND TP;
- Các phòng, ban, đơn vị, MTTQ, đoàn thể TP;
- UBND các phường: Nông Trang, Vân Cơ;
- Lưu: VT, NV.


	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH



Nguyễn Ngọc Sơn




