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	ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ VIỆT TRÌ
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Độc lập -  Tự do – Hạnh Phúc

	Số:           /ĐA-UBND
DỰ THẢO

	Việt Trì, ngày         tháng     năm 2024


TÓM TẮT ĐỀ ÁN
SẮP XẾP PHƯỜNG THỌ SƠN VỚI PHƯỜNG BẾN GÓT
THÀNH PHỐ VIỆT TRÌ


Phần I
CĂN CỨ CHÍNH TRỊ, PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT SẮP XẾP
CÁC ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH CẤP XÃ

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 21/2017/QH14;
Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;
Căn cứ Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị, về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã; Kết luận số 48-KL/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030;
Căn cứ Nghị quyết 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/ 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 26/2022/UBTVQH15 ngày 21/9/2022;
Căn cứ Nghị quyết 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/ 2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị quyết số 27/2022/UBTVQH15 ngày 21/9/2022;
Căn cứ Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15 ngày 12/7/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2023 - 2030;
Căn cứ Nghị quyết số 117/NQ-CP ngày 30/7/2023 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025;
Căn cứ Phương án tổng thể số 4716/PA-UBND ngày 24/11/2023 của UBND tỉnh Phú Thọ sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Phú Thọ giai đoạn 2023-2025.
II. SỰ CẦN THIẾT PHẢI SẮP XẾP PHƯỜNG THỌ SƠN VỚI PHƯỜNG BẾN GÓT
[bookmark: _GoBack]Qua rà soát 2 tiêu chí về quy mô dân số, diện tích tự nhiên của 22 đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn, đối chiếu với Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH13 ngày 25/6/2016 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về tiêu chuẩn của đơn vị hành chính và phân loại đơn vị hành chính, thành phố Việt Trì có 02 đơn vị hành chính cấp xã (phường Thọ Sơn, phường Bến Gót) thuộc đối tượng phải sắp xếp, sáp nhập giai đoạn 2023- 2025 do có diện tích tự nhiên dưới 20%, quy mô dân số dưới 300% tiêu chuẩn quy định tại Nghị quyết số 1211/2016/UBTVQH 13 đã được sửa đổi bổ sung theo Nghị quyết số 27/2022/UBTVQH15.
  Mục tiêu của việc sắp xếp ĐVHC cấp xã để thành lập ĐVHC cấp xã mới đảm bảo (hoặc cơ bản đảm bảo) về tiêu chuẩn của ĐVHC sau sắp xếp so với quy định; sắp xếp tổ chức bộ máy hệ thống chính trị ở cơ sở tinh gọn hiệu lực, hiệu quả; tiết kiệm nguồn ngân sách chi thường xuyên, tăng cường nguồn ngân sách cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, góp phần phát huy mọi nguồn lực thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, nâng cao đời sống nhân dân, bảo đảm quốc phòng, an ninh; giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội.

Phần II
HIỆN TRẠNG ĐVHC CẤP XÃ THỰC HIỆN SẮP XẾP

I. HIỆN TRẠNG ĐVHC THUỘC DIỆN PHẢI SẮP XẾP 
Phường Thọ Sơn 
- Thuộc khu vực: Đồng bằng
- Diện tích tự nhiên: 0.99 km2, đạt tỷ lệ 17,93% so với quy định;
- Quy mô dân số: 7.212 người, đạt tỷ lệ 103,03% so với quy định;
- Số dân là người dân tộc thiểu số: 71 người, đạt tỷ lệ 2,4%;
- Các ĐVHC cùng cấp liền kề: Phường Thanh Miếu, phường Bến Gót, Phường Tiên Cát.
II. HIỆN TRẠNG ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH LIỀN KỀ THỰC HIỆN SẮP XẾP
Phường Bến Gót: 
- Thuộc khu vực: Đồng bằng
- Diện tích tự nhiên: 3,17 km2 , đạt tỷ lệ  57,64 % so với quy định;
- Quy mô dân số: 6.191 (người) , đạt tỷ lệ 88,44% so với quy định; 
- Số dân là người dân tộc thiểu số: 25 người, đạt tỷ lệ 0,98%; 
- Các ĐVHC cùng cấp liền kề: Phường Thọ Sơn, Phường Thanh Miếu, xã Sông Lô, phường Bạch Hạc.
Phần III
PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP, SÁP NHẬP 
PHƯỜNG THỌ SƠN VỚI PHƯỜNG BẾN GÓT
I. PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP 
1. Thành lập phường mới trên cơ sở nhập toàn bộ 0.99 km2 diện tích tự nhiên, 7.212 người của phường Thọ Sơn với 3.17 km2  diện tích tự nhiên, 6.191 người của phường Bến Gót.
2. Cơ sở của việc sáp nhập:
Hai phường Thọ Sơn, Bến Gót có vị trí địa lý liền kề nằm bên sông Hồng, dọc theo Đại lộ Hùng vương, kết nối giao thông thuận lợi, hệ thống hạ tầng kỹ thuật được đầu tư hoàn thiện, liên thông; Phong tục, tín ngưỡng, các hoạt động văn hóa truyền thống và tập quán của người dân có nhiều tương đồng; Nhân dân hai phường có mối quan hệ đoàn kết trong các hoạt động kinh tế, văn hóa, xã hội. Vì vậy, sau khi thực hiện sắp xếp đời sống sản xuất, sinh hoạt văn hóa của Nhân dân không có nhiều xáo trộn.
Nếu thực hiện sáp nhập phường Thọ Sơn với một trong các đơn vị hành chính có địa giới liền kề khác là Phường Tiên Cát hoặc phường Thanh Miếu (đơn vị không thuộc đối tượng sắp xếp), đơn vị hành chính hình thành mới sau sắp xếp sẽ có địa bàn rộng, dân cư phân tán dễ dẫn đến mất ổn định về an ninh trật tự, an toàn xã hội. Mặt khác, theo quy định, phường Bến Gót là đơn vị thuộc đối tượng thực hiện sắp xếp giai đoạn 2026 - 2030 (do không đảm tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số). Nếu thực hiện sáp nhập với phường Thọ Sơn thì đơn vị hành chính hình thành sau sắp xếp sẽ đảm bảo các điều kiện về diện tích tự nhiên và quy mô dân số theo quy định. Vì vậy, đề xuất phương án sắp xếp phường Thọ Sơn với phường Bến Gót.
Dự kiến đặt tên phường mới: Phường Thọ Sơn
Vì những lý do sau:
* Về lịch sử thay đổi địa giới hành chính và tên gọi: 
Năm 1900, Toàn quyền Đông Dương quyết định cắt một số làng thuộc 02 huyện Lâm Thao và Phù Ninh để thành lập huyện Hạc Trì. Huyện Hạc Trì có 04 tổng với 30 làng. Làng Thọ Sơn cùng 07 làng khác là Minh Nông, Nỗ Lực, Phú Nông, Phượng Châu, Thanh Miếu, Nông Trang, Tiên Cát nằm trong tổng Minh Nông. 
- Sau Cách mạng tháng Tám 1945, 03 làng: Thọ Sơn, Tiên Cát, Thanh Miếu được hợp nhất thành xã Chính Nghĩa. 
- Tháng 6/1962, thôn Thanh Miếu tách ra để thành lập khu hành chính mới, 02 thôn: Thọ Sơn và Tiên Cát đổi thành xã Tiên Cát. 
- Tháng 01/1981, thành phố Việt Trì thành lập 04 phường gồm Tiên Cát, Vân Cơ, Tân Dân, Thanh Miếu. Thôn Thọ Sơn được chuyển về phường Thanh Miếu. 
- Tháng 01/1984, phường Thanh Miếu được tách thành 02 phường là Thanh Miếu, Thọ Sơn.
- Năm 2002, phường Bến Gót được thành lập trên cơ sở điều chỉnh địa giới hành chính của phường Thanh Miếu và ổn định đến nay. 
* Về giá trị văn hóa và di tích lịch sử: 
- Thọ Sơn thuộc vùng đất cổ nằm ở trung tâm quốc gia Văn Lang, nơi có Di tích khảo cổ Làng Cả (Di tích cấp quốc gia) hiện đang lưu giữ nhiều dấu tích của Kinh đô Văn Lang của người Việt Cổ. Qua 03 lần khai quật (1976, 1977, 2005) cho thấy: Làng Cả là khu di tích thuộc giai đoạn văn hóa Đông Sơn với trên 300 mộ thuộc văn hóa Đông Sơn và nhiều dấu tích cư trú của người Việt cổ được phát hiện. Đồ tùy táng được phát hiện tương đối phong phú… Phân tích bộ sưu tập được phát hiện tại di chỉ khảo cổ Làng Cả, PGS.TS Trịnh Sinh - Viện Khảo cổ học Việt Nam được nhận định: “Đây không chỉ là một khu mộ lớn nhất thời kỳ Hùng Vương mà còn là khu mộ của thời đại sau này, chứng tỏ đây là một trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa sầm uất và có tính liên tục: Thời Hùng Vương- thời Bắc thuộc - thời Phong kiến tự chủ”. “Khu vực Làng Cả là một trong những trung tâm quần cư lớn của thời kỳ dựng nước và giữ nước đầu tiên của dân tộc ta” (Kinh đô Văn Lang - Sở VHTT Vĩnh Phú, xuất bản 1969, tr.69). Từ những kết quả các cuộc khai quật và nhận định của các nhà khoa học có thể thấy rõ: Làng Cả là một trung tâm kinh tế, chính trị và văn hóa quan trọng nhất thời bấy giờ. (LSĐB phường Thọ Sơn, Tr.15).
- Bến Gót hiện có di tích Đình Việt Trì và chùa Hoa Long (Di tích lịch sử cấp tỉnh) thờ các Vua Hùng và công chúa Hoa Dung; Địa điểm lịch sử Nhà máy điện Việt Trì (được công nhận cấp tỉnh). 
* Hạn chế đến mức thấp nhất sự phiền hà, tốn kém đối với công dân khi phải thực hiện chuyển đổi các loại giấy tờ sau sắp xếp. 
II. ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH HÌNH THÀNH SAU SẮP XẾP
- Thuộc khu vực: Đồng bằng;
- Tổng diện tích: 4.16 km2 ( đạt 75,56 % so với tiêu chuẩn về DTTN);
- Quy mô dân số: 13.403 người (đạt 191,47 % so với tiêu chuẩn về QMDS);
- Dân số là người dân tộc thiểu số: 96 người (chiếm 0,71%)
- Đơn vị hành chính cùng cấp liền kề: Phường Tiên Cát, phường Thanh Miếu, xã Trưng Vương, xã Sông Lô, phường Bạch Hạc.
- Dự kiến nơi đặt trụ sở làm việc: 
+ Trụ sở làm việc của phường mới trước mắt sử dụng trụ sở hiện tại trụ sở hiện tại của UBND phường Thọ Sơn (địa chỉ: Số 1008, đường Hùng Vương, phường Thọ Sơn, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ) sử dụng làm trụ sở làm việc cho cán bộ, công chức phường sau sắp xếp.
+ Trụ sở hiện tại của UBND phường Bến Gót sử dụng làm trụ sở cho các hội, tổ chức chính trị - xã hội và sử dụng hội trường cho các hội nghị.
Sau khi kiện toàn xong tổ chức bộ máy tại ĐVHC mới đi vào hoạt động ổn định sẽ có lộ trình, quy hoạch cụ thể để đảm bảo thuận lợi nhất cho người dân.
Trên đây là tóm tắt Đề án sắp xếp phường Bến Gót với phường Thọ Sơn để thành lập phường mới của Ủy ban nhân dân thành phố Việt Trì./.

	Nơi nhận:
- TT: TU, HĐND TP;
- CT, các PCT UBND TP;
- Các phòng, ban, đơn vị, MTTQ, đoàn thể TP;
- UBND các phường: Bến Gót, Thọ Sơn;
- Lưu: VT, NV.
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